

## 宣传革命好书，占领思想阵地

在上海，現在已經建立起許多街道里弄图书馆。它們已成為向居民進行社会主义思想教育的一個重要的文化基地。

春光坊图书馆就是其中的一個。它建立於1958年。開始的時候，他們搜集了幾百本書，只是在一個矮小的房子里，擺一個書摊。几年來，在黨和領導的关怀，群众的支持和工作同志的努力下，已經成為一個藏書一萬五千多冊的，很活跃的街道图书馆。現在它已遷移到一個紅色的小樓里。在這樓里，四壁張貼着許多“學習毛主席著作”、“學習解放軍”等等的醒目標語。樓上的成人借閱室中，毛主席著作和優秀的革命书籍開架陳列着，供讀者們翻閱選擇。另外還挂着許多介紹革命文艺作品、革命回忆录、革命烈士傳記、“四史”丛书等的“好书宣传牌”。樓下的兒童借閱室還有“小讀者園地”壁報，發表了一些兒童的讀書筆記和習作。兩個借閱室中，都有許多讀者在閱讀，在借書。管理這图书馆的幾個同志，一邊忙着取書還書，一邊還和讀者交談着，了解他們的閱讀情況，向他們介紹好書。這個图书馆雖小，但是到處充滿了活跃的空氣。

春光坊图书馆工作最突出的一點是他們積極配合中心任务，針對讀者思想，進行社会主义思想教育。

“党做什么，我們图书馆就宣传什么。”負責管理這图书馆的楊玉芬同志向記者介紹說：

“街道党委把中心工作布置下来了，我們就选择好书，介紹好书，讲故事，演幻灯来配合。”

我們来这里参观的時候，上海市正在发动青年們去邊疆從事建設。春光坊图书馆就搜集了許多有关邊疆建設報刊資料，進行宣传，从而鼓舞了許多青年踊跃报名参加。

楊同志還說：“我們學習毛主席的著作，知道了，沒有調查就沒有發言權。我和几位大姐就分头到里弄，到工厂，征求意见，了解情况。回来以后，大

家研究了，认为必須要首先对青年，对儿童，多做工作。”

她舉出好几个对青年和儿童进行思想教育的生动事例。其中有工人，有商业工作者，还有学生。他們都从革命书籍中受到了教育，提高了思想，获得了进步。

有一个青年工人是单身汉，生活散漫，貪图享受。春光坊图书馆的同志从他來館看書時間和閱讀的书籍中，进一步了解到这些情况后，就主动介紹他學習毛主席的《為人民服務》等文章，并且启发他联系自己的思想和生活。这样使他慢慢改变了生活作风，走上正路。

还有一个青年姑娘，最初來图书馆总是借一些翻譯的古典小說。他們与之談話，發現她正由於从一个文艺单位調來工厂，在鬧情緒，就介紹她看另外一些革命书籍，鼓励她振作精神，好好工作。后来，她看了几本有关青年修养的书，也安心一些了。

至于对于儿童，春光坊图书馆作出的成績也是很显著的。許多家长反映，过去儿童下了学，常去閑逛馬路，現在是到图书馆來，听故事，看图书，学习好多了。

楊同志說：“我們不怕人家厭煩，總是勸人多讀革命好书。多讀一本革命好书，就多增加一分共产主义思想。”

她還說：“現在我們才明白了，图书馆工作并不是一件每天只管开开关关，借借还还的事务工作，而是一件革命思想工作。解放军用武器打击有形的敌人，我們是用革命好书作武器，打击那些无形的思想敌人。”

上海的很多街道里弄图书馆都是像楊同志所說的那样，他們利用革命书刊这一思想武器，在兴无灭資的阶级斗争中，起着不小的作用。

(岩)